

# 金海湖报道

(第104期)

## 稳就业 保民生

### 金海湖新区

## 工业园区发展好 群众就业岗位足

□ 万飘阳

金海湖新区紧紧围绕“四新”主攻“四化”，依托现有资源、交通、区位优势，加快推动园区企业高质量发展，奋力向新型工业化城市迈进，拉动工业经济快速增长，辐射带动园区周边群众就业创业增收致富。

走进新区工业园区，一条条笔直宽敞的道路纵横交错，一栋栋现代化、标准化厂房鳞次栉比，厂区内绿草如茵，生产车间机器轰鸣……展现出一派欣欣向荣的繁忙景象。

贵州贵翼电器科技有限公司是一家以生产电暖炉为主的企业，2020年入驻新区后，经过不断发展，公司已初具规模，目前，公司有2条生产线，同时配备设计、研发和售后维保车间。

“在这里上班，一个月工资有4000元左右。”杜艳是金海湖新区青龙街道中屯社区居民，以前她和丈夫在外面打工维持一家人的生计。近年来，随着新区工业园快速发展，入驻园区的企业明显增多，看到越来越多的群众到园区务工，她也选择留在家乡就业。

和杜艳一样在园区上班的还有居民杜兰。此前由于要照顾家里，无法外出务工，杜兰家的生活条件一直得不到改善。去年，她进入园区企业上班后，实现了顾家务工“两不误”的愿望。

为了让企业实现更好更快地发展，金海湖新区在租金、厂房等方面为企业提供便利，满足企业早入驻、早投产、早见效的需求。随着新区营商环境不断改善，入驻园区的企业发展稳中向好，园区工业经济发展的内生动力不断增强，为推动新区工业经济高质量发展打下了坚实基础。

“公司今年增加了38款产品，去年销量是2万台左右，今年年初销量在4万台，主要销往云南、四川等地。今年订单已经达到200多万，解决30余人就业。”贵州贵翼电器科技有限公司业务经理熊林当说。

一直以来，金海湖新区大力培育和引进辐射带动作用强的企业入驻园区，先后出台系列政策，不断加强道路、保障性住房等基础设施建设，不仅推动了工业经济质量提升，也为新区劳动力就地就业提供了充足岗位。目前，金海湖新区工业园区有189家企业入驻，其中，规模以上工业企业共63家，为新区提供就业岗位5000余个，已解决新区3000余人就业问题。

### 金海湖新区岔河镇

## 小刺梨“蝶变”大产业 美了乡村富了民

本报讯(万飘阳 赵静报道)入秋以来，金海湖新区两万亩刺梨陆续成熟，迎来采摘期，果农们抢抓时节采摘刺梨鲜果。

在岔河镇足纳社区无籽刺梨示范基地，金黄的刺梨果挂满了枝头，刺梨的清香随着秋风弥漫开来，务工人员穿梭在田间地头，忙着采收刺梨，欢声笑语中呈现的是一派热闹丰收的景象。

“这个刺梨好摘，也能赚点零用钱，一早上可以摘一百多斤，四毛钱一斤。”足纳社区居民吴云一会儿就采摘了满满一箩筐刺梨。

据悉，近年来，新区通过招商引资积极引进企业入驻，并引导企业在产品研发、技术创新等方面发力，切实提高刺梨的附加值，打造集种植、研发、生产、仓储、加工、销售为一体的产业发展链。贵州慧丰农业开发有限公司是2013年引进的企业，自引进该企业以来，新区在“公司+基地+合作社+农户”的发展模式下，在岔河镇发展刺梨产业6500亩，覆盖了岔河镇足纳、沙朗、浅寨等村(社区)。

“这段时间是刺梨采收期，有三四十个人在里面务工，采摘的果子主要供应厂家，留一部分榨汁做自己的品牌。”足纳社区无籽刺梨示范基地负责人聂祥翠说。

金海湖新区因地制宜，紧紧抓住产业发展的“牛鼻子”，高度关注、支持刺梨产业发展，围绕“生态产业化、产业生态化”的发展模式，大力提升刺梨产业的种植水平、加工能力、企业实力、品牌影响力，推动刺梨产业在工业化、标准化、品牌化等方面迈上新的台阶。如今，新区的刺梨产业既改善了生态环境，又富了百姓，实现绿水青山与金山银山的有机统一，巩固拓展了脱贫攻坚成果，开启了乡村振兴新征程。



### 金海湖新区

## 唱响“丰收曲” 共筑“小康梦”

□ 彭莲莉

秋季，金海湖新区的大地上，金黄的稻浪翻滚，鲜红的辣椒在车间被加工，翠绿的核桃挂满枝头，还有“藏”在绿叶里的葡萄、保雪梨、猕猴桃……丰饶的物产把金海湖新区的土地装点得五彩斑斓，也筑牢了群众的“小康梦”。

行走在响水乡拉鲁村的田野上，满目金黄，微风拂来，阵阵稻香。村民张虎昌和其他人一样，正忙着收割水稻。

“我们每年3月份育秧，5月份插秧，9月份收稻谷，种出来的米质特别好。”看着收成不错的水稻，张虎昌心里乐开了花。

在拉鲁村，像张虎昌一样种植水稻的村民很多。近年来，拉鲁村把发展特色产业作为促进群众增收致富的重要渠道，按照统一规划、集中连片、示范带动的原则，依托得天独厚的山水优势，沿河栽种稻谷，鼓了腰包，富了粮仓。

“稻谷收成后，每家每户都能做上水花酒，按照今年的收成，我可以多酿好几缸水花酒。”张虎昌家种植了4亩稻谷，一年的辛勤劳作换来了如今的丰收，这让他心满意足。

他的满足，来自该村完善的制度体系。该村地理位置极好，依山傍水，光照充足，是传统的种稻大村。近几年，

为更好地发展水稻产业，该村可谓下足了功夫，一方面通过打造高标准农田，修建沟渠和拦水坝，提高蓄水能力，一方面邀请农业专家对村民开展培训，提供技术指导。在政策的支持下，今年拉鲁村已有60余户农户种植水稻，种植面积共200余亩，亩产量达400公斤，水稻种植让村民端牢了自己的“饭碗”。

红红火火的丰收景象，少不了陆续采收的辣椒。走进410坝区辣椒种植基地，火红的辣椒挂满枝头，工人们正忙着采收，一派繁忙景象映出群众丰收的喜悦。“昨天开始采辣椒，我摘了40多公斤。”辣椒基地务工人员葛永均说，“摘了辣椒，下午六点可以上秤，称了就给工资，多劳多得。”

依托土地资源和气候资源，金海湖新区通过“龙头企业+基地+农户”的模式，稳步推进产业结构调整，大力发展辣椒等特色产业，通过产业带动，激活农村经济，有效促进农业增效、农民增收，助力乡村振兴。如今新区规模化、产业化种植辣椒3万余亩，辣椒产业已成为带动全区群众增收致富的主导产业之一。

同时，金海湖新区不断加大招商引资力度，积极引进辣椒酱、辣椒烘干等龙

头企业入驻，形成辣椒种植、收购、加工为一体的产业链，切实拓宽群众致富渠道。

金海湖新区地理位置独特，交通区位优势明显。近年来，新区按照“一心四果八线”的整体规划布局，以“城郊果蔬”为主导，将猕猴桃产业列为新区12大特色优势产业之一，积极鼓励群众参与种植。

在岔河镇双华社区，顺着蜿蜒的道路前行，伴着秋风，阵阵猕猴桃清香飘来，沁人心脾。张时东是双华社区第一个种植猕猴桃的人，2016年，在当地政府的宣传下，通过流转土地，四处参观学习，张时东引进了猕猴桃优良品种进行种植。经过几年的精心管护，张时东的猕猴桃已经开始盛产。2020年，猕猴桃给他带来近20万元的收入，今年预计收入达40万元。看着猕猴桃产业发展越来越好，张时东还为自己的猕猴桃注册了商标——乌箐山猕。

如今，像张时东一样种植猕猴桃的农户越来越多。今年新区的猕猴桃种植面积超过七千亩，预计收入达8400万元，参与种植的农户达2600户，小小生态奇异果已成群众“致富果”。

### 金海湖新区双山镇

## 锦绣社区搬迁居民喜迎新生活

□ 陈志远 陈阵阳

走进金海湖新区双山镇锦绣社区，餐馆、超市、银行等生活场所一应俱全，宽阔的道路两旁，一栋栋居民楼排列整齐，广场上，居民们悠闲地唠着家常；学生们三五成群在社区健身广场享受着他们的欢乐时光；扶贫车间里，工人们认真从事着工作……处处一派和谐景象。

这些生活场景，对这里的居民来说，曾经是一个遥不可及的愿望，刘开敏就是其中一个。搬迁之前，刘开敏一家一直住在响水乡沙湾村，依靠种地获得经济来源，生活也还算平淡幸福，然而天有不测风云，2014年，刘开敏丈夫患上脑血栓，高额的医疗费用让这个家庭一下子陷入黑暗之中，加上要供三个孩子上学，生活重担压得刘开敏喘不过气。

2018年，易地扶贫搬迁的春风吹进了沙湾村，也吹进了刘开敏家，在政策的扶持下，刘开敏一家人搬到了锦绣社区的安置房内。崭新的楼房、宽敞明亮的房间、整洁干净的环境，让刘开敏一家的生活发生了改变。搬了新家之后，刘开敏的两个孩子在国家助学贷款的帮助下顺利完成学业并找到工作，她也开起了小卖部，生活越过越红火，愿望变成了现实。

“感谢党和政府帮扶，让我家的生活越来越好。我们也会更加努力，奋斗新的美好生活。”刘开敏眼里充满了感激。

同样享受易地扶贫搬迁政策的还有王招顺，今年85岁的他在住进锦绣社区之前，是住在昏暗的土墙房内。搬到锦绣



社区后，王招顺的生活发生了翻天覆地的变化，现在他的新家不仅宽敞亮堂，热水器、冰箱、液晶电视等家电样样俱全。

王招顺过上这样的好日子离不开党的好政策。国庆期间，他坚持每天早起，为社区打扫卫生，用自己的方式表达着感恩之情，回馈党的恩情。

“只要我的生命在延续，我就多劳动，把小区的卫生打扫好，以此感谢党和国家帮助我过上了幸福的新生活。”王

招顺说。

刘开敏和王招顺只是锦绣社区搬迁群众的一个缩影。据了解，目前该社区共建设安置房28栋1300余套，入住的搬迁群众达一千多户五千余人。易地扶贫搬迁工程的实施，切实有效破解“一方水土养不起一方人”的难题。

回望过去，路途虽然崎岖坎坷但坚实有力。展望未来，双山镇锦绣社区搬迁居民将以崭新的姿态，勤劳的双手，继续创造属于自己的美好生活。

### 金海湖新区

## 便捷交通 链接群众幸福生活

□ 赵静

的销售也不成问题，每到猕猴桃成熟季节，都可以通过物流将猕猴桃销售到全国各地。“远的销售到海南、上海、江苏和杭州，物流快的时候两三天就到，稍微慢一点四天时间就差不多了。”罗忠远说。

在新区，便捷交通条件，受益的不止创业者，还有来到新区就业的群众，因为交通，拉近了他们与家的距离。

“多年前来毕节的时候，我觉得还是很心酸的，因为从我家到毕节要四天时间才到达。”文阁乡文阁中学的老师秦雪丽是一个新疆女孩，2010年从家乡来到毕节求学，2014年毕业后来到文阁乡工作，每每回忆当年来毕节的情景，感受深刻。

秦雪丽初到文阁乡上班时，从七星关城区到文阁乡的路上也有很多坑洼，到学校要花费近两个小时，所以她只有周末才回七星关城区。“现在全是水泥路，非常平坦，从七星关城区到文阁乡开车

三十多分钟就到了，交通便利了，每天都可以回七星关城区。”秦雪丽说。

2019年12月16日，成贵高铁宜宾至贵阳段正式开通运营，标志着成贵高铁全线通车，成都到贵阳最快2小时58分可到达，从此，新区迈进高铁时代，秦雪丽回家从原来的三四天到如今一天就可到达。

“自从通了高铁，一年至少要回去两次，比如国庆假期，如果家里有事，我也可以回家一趟。毕节交通的发展拉近了我和家乡的距离。”看着新区交通的变化，秦雪丽满满的幸福感、归属感。

新区一条条铁路、高速公路、城乡公路穿山越岭修建而成，出门上班可以乘坐公交、出租车，出差、外出游玩、探亲访友可以乘坐高铁、客车，大大缩短了与外界的时光距离，方便了群众出行，增强了群众的幸福感、获得感。

### 金海湖新区

## 源头活水来 群众尽开颜

□ 刘畅



群众用上安全水

“现在自来水水质还可以，比原来去水井挑的好得多，现在用水也方便了，而且不用担心会突然停水。”杨秀菊忙着手里的家务活告诉笔者。

杨秀菊是金海湖新区甘河街道甘河社区土生土长的居民，祖祖辈辈喝不上一口轻松水。“以前我们吃水要从100多级的台阶挑上来。”

在杨秀菊家院子里的一角，不起眼的水管探出头来，拧开水龙头，清水涓涓流出，自来水入户以后，一根小小的水管，为新区的老百姓增添了不少幸福感。足够了喝“苦”水的日子，对通水后的甘甜感受颇深。

一方水土养育一方人，如今，杨秀菊和他的邻居们都用上了干净、供应稳定的自来水，挑水的日子已一去不复返，打开水龙头，居民谈笑风生，流水声交织在一起。

“十三五”脱贫攻坚期间，金海湖新区为彻底解决群众饮水困难，保障群众用上放心水、安全水，大力实施农村饮水安全工程，修通管道、搭建水厂，群众饮水安全问题得到有效解决。农村饮水安全建设成果得到进一步巩固，供水保障得到有效提升。

农村饮水安全作为最重要的民生工程，在“十四五”开局之年，金海湖新区扶投水务有限公司采取有效措施，高标准生产水、高质量输送水，打通群众饮水安全的最后一公里。如今，喝上放心水、安全水、幸福水，已成为新区群众实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要标志之一。

毕节金海湖新区扶投水务有限公司客服部负责人黄锐说：“目前为了巩固脱贫攻坚工作成效，以乡镇为单位有一个片区负责人，每个乡镇以及每个村落有一名管护人员，主要开展用水排查工作，包括对群众满意度的回访，保障24小时供水不间断，提高群众满意度，在保障群众安全饮用水的情况下，真正做到‘两不愁、三保障’。”

为提高群众满意度，该公司还设立了便民服务牌，留有24小时服务热线、管护人员的联系方式、公司的服务热线，实行24小时开机，保证群众遇到任何问题，随时都可以与相关部门取得联系，真正能够让群众吃上放心水，喝到安全水，用上保障水。

据了解，2018年以来，新区一体推进农村自来水、污水管网改造“两水工程”，投入1.27亿元修建脱贫攻坚饮水工程项目41个，全面解决了全区28.1万人的饮水安全问题。2020年以来，为实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，接续实施了19个巩固提升工程，补齐了供水未入户的短板，实现了10个乡镇(街道)7.31万户“户户通”自来水的目标。

金海湖新区农村工作委员会相关负责人陈胜国说：“工作中，我们加大了对新建工程的建后管护，落实水管员145名，每半年开展一次水质检测，加大了风险隐患排查的力度，对水源枯竭，水量不足，水质不达标等问题立行立改，确保供水正常。下一步，我们将加大“十四五”项目的落实落地，加快管口水库、夹岩输水工程的投入运行，补齐城乡供水的短板，着力提升群众用水的满意度。”

### 金海湖新区竹园乡

## 民生蔬菜助农就业增收

本报讯(刘念 陈磊报道)近年来，金海湖新区竹园乡海马宫村利用自身资源优势，以农业产业结构调整为契机，鼓励外出务工人员返乡创业。

华俊种养殖农民专业合作社负责人李俊抓住契机回乡，通过流转土地，发展蔬菜产业，带动周边群众就近就业，提升该村乡村振兴“造血”功能。

李俊是该村人，2017年前，他一直在外从事蔬菜批发与运输工作，2017年他开始流转土地筹建合作社，进行蔬菜种植。

“第一年总共投资70万元，流转土地180余亩种植蔬菜，有韭菜、小白菜、菜心、瓢儿白等19个品种。”李俊介绍，目前，合作社已流转土地300余亩，除种植蔬菜的土地外，另外100余亩土地由同村村民李绍运负责管理，发展魔芋种植产业。

据了解，基地种植蔬菜实行产、运、销一体化模式，当天采摘的蔬菜，通过统一清洗、装车，直接运到贵阳市批发市场。除此之外，也针对酒店、饭店、零售商进行销售。目前，基地的蔬菜月均产量由去年的35吨上升到40吨，今年基地毛收入达100万元，吸纳务工群众21人，其中脱贫户17人。

华俊种养殖农民专业合作社的蔬菜品质优良，在市场上供不应求。如今，该村绿油油的菜园子，既富了群众腰包，也绿了田间地头，为海马宫村穿上了“绿衣裳”。

海马宫村党支部书记宋永眼介绍，该村将以华俊种养殖农民专业合作社蔬菜种植基地为基础，继续流转土地，逐渐扩大蔬菜种植面积，增加就业岗位。并通过李俊提供技术指导、示范引领，带领海马宫村村民种植蔬菜，实现共同富裕。

### 金海湖报道

监制: 李昌新

审稿: 袁兴记

统稿: 彭莲莉 马晓燕

投稿邮箱: dcjhh999@126.com